



சரத் வீரசேகரவின் கருத்தைக் கண்டித்து வடக்கு, கிழக்கில்

நீதிமன்றங்கள் மூடங்கிண



தமிழ்நீர் நேருமன்

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சரத் வீரசேகர, தமிழ் நீதிபதிகள் தொடர்பில் தெரிவித்த கருத்துக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து, வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள நீதிமன்றங்களில்

கடமையாற்றும் சட்டத்தரணிகள், செவ்வாய்க்கிழமை (11) நீதிமன்றங்களுக்குச் செல்லாது பணிப்புகிஸ்கரிப்பில் ஈடுபட்டனர். இதனால், வடக்கு, கிழக்கில் உள்ள நீதிமன்றங்களின் செயற்பாடுகள் யாவும் முழுமையாக மூடங்கின. இன்னும் சில நீதிமன்றங்களின் வாயில்கள்

இழுத்து மூடப்பட்டிருந்தன. அதுமட்டுமன்றி, 'பாராளுமன்ற சிறப்புரிமையை துஸ்பிரயோகம் செய்யாதே' உள்ளிட்ட இன்னும் பல வாசகங்கள் எழுதிய பதாகைகளை ஏந்தியவாறு எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டத்திலும் சட்டத்தரணிகள் ஈடுபட்டனர். தொடர்ச்சி P2



எஞ்சிய நட்புடைய செலுத்த

9 வருட அவகாசம் கோரினார் மைத்திரி

ஈஸ்டர் ஞாயிறு தாக்குதலில் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான நட்புடைய தொகையின் எஞ்சிய 85 மில்லியன் ரூபாயை வழங்குவதற்கு மேலதிக கால அவகாசம் வழங்குமாறு முன்னாள் ஜனாதிபதி மைத்திரிபால் சிறிசேன, உயர் நீதிமன்றத்தில் நகர்த்தல் பத்திரம் மூலம் கோரியுள்ளார். தொடர்ச்சி P2



ஜனாதிபதி, அமைச்சரவை சந்தித்தார் இந்திய வெளிவிவகார செயலாளர்

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் புதுடெல்லி விஜயம் தொடர்பான ஏற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்காக இலங்கைக்கு வருகை தந்துள்ள இந்திய வெளிவிவகார செயலாளர் வினய் மோகன் குவத்ரா, ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவை, செவ்வாய்க்கிழமை (11) சந்தித்தார். இரண்டு நாள் உத்தியோகபூர்வ விஜயத்தை

மேற்கொண்டு திங்கட்கிழமை (10) மாலை இலங்கை வந்தடைந்த இந்திய வெளிவிவகார செயலாளருக்கும் ஜனாதிபதிக்கும் இடையில் பாதுகாப்பு அமைச்சர் சந்திப்பு இடம்பெற்றுள்ளது. வெளியுறவு அமைச்சர் அலி சப்ரீயை, இந்திய வெளிவிவகார செயலாளர் நேற்றையதினம் காலை கொழும்பில் சந்தித்தார். தொடர்ச்சி P2



கச்சுக்கீவு மீட்பு வழக்கை விசாரணைகளை நடத்துமாறு சென்னை உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளிடம் விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைக்கு அமைய, வழக்கு விசாரணையை இன்றையதினம் (12) முன்னெடுக்க நீதிபதிகள் தீர்மானித்துள்ளதாக இந்திய ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன. தொடர்ச்சி P2

9 பேருக்கு பல வகையான துண்டலையன்கள் விதிப்பு

மேல் நீதிமன்றங்களால் ஒன்பது பேருக்கு மரண தண்டனை, வாழ்நாள் சிறைத்தண்டனை மற்றும் 10 வருட சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டு தீர்ப்பளிக்கப்பட்டுள்ளன. தொடர்ச்சி P2



கொட்கலையில் ஆசிரியர் பயிற்சி பல்கலைக்கழகம்

பெருந்தோட்ட மக்களின் கல்வி உரிமையை பாதுகாக்கும் வகையில், தோட்டப் பிரதேசத்தில் இருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட மாணவர்களை ஆசிரியர்களாக பயிற்றுவிக்கும் பயிற்சிப் பல்கலைக்கழகமொன்றை கொட்டகலை பிரதேசத்தில் ஆரம்பிக்க எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது என்று கல்வி அமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த் தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2



அரசாங்கத்தின் பயணம் சர்வாதிகார போக்குடையது

அரசாங்கத்தின் பயணமானது சர்வாதிகார போக்கு கொண்ட பயணமென்றும் பொலிஸ் மா அதிபர் ஒருவரைக் கூட புதிதாக நியமித்து கொள்ள முடியாத அரசாங்கமாக காணப்படுவதாக ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் தில்ல அத்தநாயக்க தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2

வொதுவான சவால்களை முறியடிப்பதில் இந்தியாவும் இலங்கையும் விழிப்புடன் இருக்கின்றன. கடல் மார்க்கமான பாதுகாப்பு விவகாரங்களில் ஏற்படும் பொதுவான சவால்களை முறியடிப்பதில் இரு நாடுகளும் விழிப்புடன் இருக்கின்றன என்று இந்திய பிரதி உயர்ஸ்தானிகர் வினோத் கே ஜேக்கப் தெரிவித்தார். கொழும்பில் நடைபெற்ற நிர்மாணம், மின்சக்தி மற்றும் வலுச்சக்தி கண்காட்சி 2023இன் அங்குராப்பண நிகழ்விலேயே மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தை அவர் குறிப்பிட்டார். அங்கு மேலும் தெரிவித்த அவர், "இந்தியா, இலங்கை மக்கள் இடையிலான நெருக்கமான உறவுகள், கடந்த மூன்று வருடங்களில் மிகவும் சிறப்பாக நிறுபிக்கப்பட்டுள்ளன. தொடர்ச்சி P2



'அஸ்வெசம்' மதிப்பீடுகள் விரைவில் ஆரம்பமாகும்

'அஸ்வெசம்' நலன்புரி நன்மைகள் திட்டம் தொடர்பாக பெறப்பட்ட மேன்முறையீடுகள் மற்றும் ஆட்சேபனைகளின் மதிப்பீடுகள் விரைவில் அந்தந்த மாவட்ட செயலகங்களால் மேற்கொள்ளப்படும் என்று நிதி இராஜாங்க அமைச்சர் ஷேஹான் சேமசிங்க தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2

யாழ் - சென்னை இடைமேய தினசரி விமான டீசலை

யாழ்ப்பாணத்துக்கும் சென்னைக்கும் இடையில் வாரத்துக்கு நாளுக்கு நாட்கள் இடம்பெறும் விமான சேவையை எதிர்வரும் 16ஆம் திகதி முதல் தினசரி சேவையாக மாற்றுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. தொடர்ச்சி P2



சஞ்சாயவ மறுசீரமைக்க அமைச்சரவை அனுமதி

அரசுக்குச் சொந்தமான, நாட்டின் மிகப்பெரிய கூட்டுறவு மொத்த விற்பனை ஸ்தாபனத்தை மறுசீரமைக்க அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளது. தொடர்ச்சி P2



அமைச்சர் விரும்பிய போதும் அமைச்சரவை நிராகரிக்குது

டெங்கு ஒழிப்பு பணியில் ஈடுபட்டுள்ள அதிகாரிகளின் சேவையை நிரந்தரப்படுத்த சுகாதார அமைச்சர் செஹலிய ரம்புக்வேல்ல விருப்பம் தெரிவித்த போதிலும், அது தொடர்பான அமைச்சரவை பத்திரம் அமைச்சரவையால் நிராகரிக்கப்பட்டு உள்ளதாக எதிர்த்தகட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ தெரிவித்தார். தொடர்ச்சி P2

2023இன் முதல் 6 மாதங்களில் ரூ.100 கோடியை நெருங்கியது சுற்றுலாத்துறை வருமானம்

2023 ஆம் ஆண்டின் முதல் ஆறு மாதங்களில் இலங்கையின் சுற்றுலா வருமானம் 986.2 மில்லியன் அமெரிக்க டொலராகும் என்று இலங்கை மத்திய வங்கியின் தரவுகள் சுட்டிக்காட்டுகின்றன. தொடர்ச்சி P2



